



# VOINTA POPULULUI

On. „Palatul Cultural” pentru Bibliotecă  
Arad

## ABONAMENTUL:

pe un an . . . . . 160 Lei.  
pe jumătate an . . . . . 80 Lei.  
pe trei luni . . . . . 40 Lei.

ORGAN OFICIAL AL „FASCIEI NAȚIONALE ROMâne”  
APARE IN FIECARE DUMINECĂ SUB CONDUCEREA UNUI COMITAT

REDACTIA SI ADMINISTRATIA:

Arad,  
la Vicențiu Babeș Numărul 6

## Inteproiectul de program al „Fasciei Naționale Române”. — POLITICA AGRARĂ. —

(Continuare și sfârșit.)

Sătenilor li-se va impune sarcina productivității agricole continue. Cărăușia se va lăsa ca și până acum, liberă. Fiecare sătean însă va fi obligat să muncească pământul, cu care a fost împroprietărit, sub grele sancțiuni.

Nelucrarea pământului 2 ani consecutivi sau 3 la intervale, se va pedepsi cu confiscarea de pământ stat a pământului. Motivele scutire vor fi admise, numai în cazul când cel acuzat, va face dovadă de invaliditate completă. Dar dacă acesta va putea fi ierarat, primarul comunei va suferi rigorile legilor fasciste, pentru a nu fi luat din timp măsurile necesare, pentru ca mijloacele comunei să lucreze pământul celui invalidat sau neputincios de a lucra.

Pentru văduvele cu mai mulți de 2 copii mici și invalizi cu mai mult de 70 la sută invalidate, comuna are sarcina de a le lucra gratuit pământul (dacă nu depășește 5 ha.); pentru proprietăți mai mari, lucrarea se va face în comună în contul acestora.

Pentru a înceta specula de azi, desfacerea produselor sătești se va face direct prin cooperativele agricole sătești, a căror federală județeană va crea în fiecare capitală de județ magazine pentru depozitarea și desfacerea produselor sătești, direct consumatorilor. Se interzice riguros acaparea pe la sa'e sau pe la bariere a produselor sătești, așa de scum-

pe astăzi din cauza trecerii lor prin mâinile prea multor intermediari jidani.

Magazinele acestor federale sătești, vor da sătenilor avansuri imediate (30—40 la sută asupra valorii produselor depozitate) și le va vinde produsele în cele mai bune condițiuni. Aceste federale vor face și încercări de industrializare a anumitor produse agricole, cum e laptele, nutrețul etc.

Bursele agricole județene, ce se vor crea, vor telefona și afișa zilnic la sate, prețul interior al cerealelor și altor produse agricole, preț ce va rezulta din liberul concurs al ofertei și al cererii.

În altă ordine de lucruri vom face să înceteze nedreptatea socială, sub care trăesc de aproape 3 sferturi de veac satele noastre.

Bugetul statului înghițit sistematic de atâta vreme numai de orașe și politicieni, a redus satele la o completă părăgînire.

Pentru acestea nu s'a făcut și nu se face nimic. Nici măcar niște șosele cumsecade.

Gubernarea fascistă va face, ca starea aceasta rușinoasă să înceteze! Vom da satelor partea ce li-se cuvine din bugetul statului. Le vom crea ferme model șosele pietruite, unde va fi cu puțință și canaluri. Vom lega satele între ele și cu capitala de județ cu tramvaie, omnibuse, trenuri cu linie îngustă, etc. Vom

ușura în gradul cel mai înalt transporturile, de care depinde în bunăparte existența produselor în general și a vieții.

Într'adevăr numai de pe urma șoselelor proaste și a drumurilor impracticabile, sătenii și cu ei țara, a pierdut miliarde de lei cu uzura vitelor de muncă și a carelor. Tot astfel pierderea de timp este aproape imposibilă de prețuit în bani, așa de mare este paguba suferită de economia națională. În afară de considerațiile de mai sus, căile de comunicație dezvoltate, dau unei țări o mare ușurință, în a-și apăra hotarele în vreme de război.

În linii generale, vom înlesni satelor o viață mai ridicată și mai productivă, ca până acum.

Vom face ca fiecare sat să-și aibă școala și biserica sa, cu personalul necesar. Vom extinde uzul cinematografului la sate, și vom da preferință expunerii progreselor sociale, economice și agricole a altor țări pe pânza cinematografică.

Vom adăpa pe săteni la comorile cărților și la plăcerile sufletesti ale teatrului și muzicii noastre populare, prin crearea de biblioteci, săli de teatru și conferințe rurale.

Ca încheiere, vom încuraja și dezvolta pe toate căile, odată cu bunăstare-a țaranului și producția pământului, agricultura fiind baza statului nostru. Să ne bucurăm a deveni un stat excesiv agricol și mai puțin industrial. Statele industriale sunt mai puțin fericite ca cele agricole și sunt teatrul unor frământări sociale continue. Statul ag-

ricol e sub raportul acesta idealul.

Dacă ne trebuie totuși o industrie, să începem prin a industrializa produsele noastre agricole și să nu ne creăm alte industrii, decât în limita trebuințelor interne. Peste aceste nevoi excesul de industrializare ne este și inutil și păgubitor chiar bunei exploatarei a mînosului nostru pământ.

## Nepăsare generală.

*Această „nepăsare” este cel mai mare păcat al intelectualilor noștri de azi. Dacă vrei să faci un lucru bun și folositor, ai o idee bună dela realizarea căreia depinde fericirea unor sate, orașe ori chiar a unui ținut întreg, du-te la oamenii noștri intelectuali spunele-o și te vei convinge că afară de unele excepțiuni, cu câtă neîncredere te primesc acești stâlpi ai neamului și credinței noastre de altă dată. Sunt între ei unii, cari la părere, se interesează de toate, îți promite sprijinul său tot, dar abia așteaptă să te despartă de el, bucurându-se de speranța că n'o să te mai vadă în curând sau niciodată.*

*Se așteaptă ca acel ce are idea, să alerge pe la toți să-i cerceteze de repetite ori și atunci poate se face lucrul pe a suta parte.*

*Iubiți intelectuali, în felul acesta suntem meniți săl ajungem cu siguranță și destul de — ori chiar prea — repede acolo de unde nu mai este scăpare.*

## Spiritul.

de Romul P. Roșu.

Gogu Paraschivescu, de fel e din București. Până ce nu era văduv, bolega dumi-sale din Clopotarii-Nou, a „Sardela română”, eră cercetată de mahalaua întreagă.

Aceia, cari îl cunoșteau, cu drept cuvânt ziceau, despre el că e un cetățean care și-a achitat toate impozitele; directe și indirecte. Dar ce să te faci și cu văduvia asta!

Respectul pentru răposata eră cu mult mai mare, încât nici odată nu s'a gândit că întemeierea unei gospodării noi-i-ar mai putea aduce fericire și adânci bătrânețe. Uneori chiar simțea o neapărată nevoie de a se retrage din haosul și gălăgia conaționalilor săi.

Fanache Pasalaș, deputat în opoziție, în timpul când era la putere își făcuse rost de o întinsă moșie în Banat pe care o cumpărase dela un conte ungar. Reforma agrară a mai strîmbit ici pe colo din vasta-i proprietate, totuși i-a mai rămas atâta, în cât la caz că la alegeri ar fi suferit vre-un eșec mai putea face pe boerul. Deoarece avea nevoie de un adminis-

trator harnic și cinstit, s'a gândit în primul rând la Gogu, mâna lui dreaptă la alegeri.

Propunerea deputatului a atins considerabil ambițiul politic al lui conu Gogu, prin acest gest vedea întruchiparea recunoștinței aceluia, pentru care nu de puține ori s'a ales cu făcile umflute.

Propunerea a fost primită.

Într'o zi, luându-și rămas bun dela „Sardela română”, dela coana Sița și ceilalți vecini, cu un ușor regret părăsea Bucureștiul. Vre-un avânt sau bucurie mare nu simțea, îl lipsea tinerăța ca să mai retrăiască astfel de senzații, totuși eră mulțumit.

Ajuns în Banat cu rostul vieții noui s'a împăcat ușor, propriu zis, treabă mare nu făcea; toamna, doar de era nevoie de o supraveghere mai severă la culegerea porumbului, transportul fânelor etc.

În ajunul deschiderii Corpurilor Legiuitoare Fanache Pasalaș, ales cu program opoziționist părăsea Banatul și întinsa-i moșie unde petrecuse vacanța.

În sfârșit de toamnă, când se încep

zilele ploioase, nopțile lungi și plictisitoare, pentru ca să înfrunți urgia viscolului de afară, te așezi la gura sobei și înfundat într'un fotoliu, cu o carte în mână omori vremea care nu vrea să treacă. La așa ceva se gândea și conu Gogu, când la întâmplare scoase o carte din Bibliotecă. La București timpul nu-i permitea să se ocupe cu lectura, când dispunea de o clipă repaos de abia mai răsoia „Alarma poporului” ziar popular care corespundea mult cu vederile sale politice. Acum însă când timp era de prisos, a început a se îndeletnici și cu astfel de ocupații. La întâmplare scoase deci o carte din bibliotecă și se așeză într'un fotoliu.

Titlul cărții îi era necunoscut, aproape senzațional: *Spiritism...* Cunoștințele sale în celace privește această știință erau cam mărginite. Dela coana Sița din Clopotarii-Noul spicuisse pe vremuri câteva date. Dnia ei îi povestea cu multă vervă cum venise la București un fărțăgău de indian care evoca spiritele și înghiția foc, iar cu o singură privire punea în mișcare scaunele, mesele, ba ce e mai interesant că

așezându-se mai mulți în jurul unei mese și ținându-o cu mâinile, masa se pune în mișcare. Bine înțeles că toți sfinții din calendarul ortodox și catolic aduși ca mărturie de coana Sița, nu l-au făcut să creadă cele spuse, apoi nici nu prea avea timp să se ocupe cu așa ceva.

Coana Sița era o femeie guralivă, când se certa cu cineva, punea în picioare mahalaua întreagă, nimeni însă nu-i putea contesta inteligența și tocmai asta-i da de gândit acum; să fie adevărată istoria cu masa aceea? Cum tu cetățene să te așezi la o masă, să o apuci cu mâinile și masa să se pună în mișcare? Asta nu o înțelegea deloc. Apoi afacerea cu spiritele cari cercetează noaptea pământeni, deși nu la înfricoșat — conu Gogu nu era omul acela —, nu știu cum l'a neliniștit, s'a accentuat datorită singurătății ce-i înconjura.

— În definitiv e o prostie, se gândi el și plictisit aruncă volumul din mână.

(Va urma),

Vă rugăm deci din inimă desmeteciți-vă, îmbrățișați cu adevărată însuflețire și lucrați din răzputeri pentru orice idee bună, românească, despre care suntem convinși că lînde la mîntuirea, întărirea și fericirea neamului a patriei și credinței noastre.

**Fuziune de partide?** După cum șantem informații partidul național al dîni Maniu ar fi fuzionat cu partidul naționalist al poporului desub șefilor dîni Iorga-Aigetoiannu. Cu partidul jărănist nu s'a ajuns la nici un rezultat, deoarece acesta nu voia să fuzioneze decât numai cu partidul național și o altă cauză a fost și aceea, că dîni Maniu a stăruit cu insistență asupra celor zece puncte, care serviseră de bază la negocierile începute. Tot pe baza acestor puncte s'a făcut fuziunea cu partidul naționalist. Dîni Maniu a lansat un apel în care cere fuziune și concentrarea tuturor forțelor democratice din opoziție.

### In atenția autorităților școlare.

Încă din anul trecut s'a luat măsuri ca elevii și elevele școalelor din loc să nu poată apărea pe „Corso” între orele 12—1 și 6—8. Nu știu dacă și-au dat seama cine a dat acest ordin de urmărirea lui dăunătoare? și nu știu nici care a fost intențiunea aceluia ordin, poate să dea posibilitate jidanilor să se preumbe cât mai comod pe „Corso” demonstrând prin prezența lor caracterul românesc al acestui oraș jidovit? Eu îmi țin de datorință să fac atente autoritățile în drept că elevii și elevele fiind oareși cum alungați de pe „Corso” dintre oameni, își caută loc de preumblare prin pădurice, malul Mureșului și alte locuri lăturalnice, ba poate chiar și în camerele lor se vor simți destul de bine fete și băieți împreună. Sigur, și de ce nu dacă par'că sunt constrânși la lucrul acesta! Mă mir că agenții dela poliție au dreptul ba chiar datorința să provoace legitimeze și poate chiar să aresteze pe elevi și în special elevele pe cari le observă pe „Corso”. Frumos lucru! Bravo!

De ce nu observă d. e. autoritățile școlare că cu ocaziunea șezătoarei — sau ce a fost? — aranjată în legătură cu serbarea marelui zile de 24 Ianuarie au fost presați fete și băieți pe 1/2 de bină la Palatul Cultural în număr cam de 140—160 și că gâtul elevelor este cam prea descoperit. Costumele au cămasa deschisă până între sân. Uniformele cu peptul gol dela furculița sternală în jos 4 degete bune, când se plecau în jos băieții vorbeau și râdeau pe contul lor. Școala ne duce copiii pe un povârniș periculos! Părul tăiat și aruncat pe ochi și pe urechi, acoperind obraji. De ce trebuie duse fetele la... liceu — înainte de vreme — căci sunt coruri speciale, de fete și speciale de băieți etc. etc. Nu tineretul este vinovat, ci d-nii profesori ai lor.

Credem, că este de ajuns dacă nu, vom continua în viitor arătând cazuri concrete foarte neplăcute, fiindcă prin eliminarea unei fetițe dela liceu, care se preumblă cu băieți dela liceu n'ai făcut ce trebuia să faci. Lăsați să se preumbe, să convie elevii cu elevele dar d-nii profesori trebuie să le spuie și tineretul trebuie să știe unde și când se poate și totdeauna ce se cuvine!

Mai multă educație și mai puține pedepse!

## UNSTRIGĂT.

Toate lucrurile senzaționale dela noi și de prin alte țări alarmate cu tendințe ascunse de ziarele jidovite, toate procesele sgomotoase de aici și de aiurea toate mășăvile lumii în goliciunea lor păcătoasă și murdară, aduse intenționat de aceste ziare și reviste ca să infecteze până la unal tot ce-a mai rămas neatinat de această plagă, toate, dar toate urmărte cu un nesățiu și viu interes de toată lumea de azi.

Li vezi toată ziua pe băncile școlai, dacă sunt școlari, la birou dacă sunt funcționari, prin cafenele dacă n'au altceva de făcut, pretutindeni, în sfârșit, li vezi vorbind cu mult sgomot și cu alaiu mare, că Englezii așa, că Rușii pe dincolo, punând la cale dintr'o vorbă, ceace diplomații mari se încearcă ani de-rândul să rezolve. Și dacă l'ai întreba pe acest zelos cetățean despre drepturile și datoritiile lui către stat și lumea care-l inconjoară, nu ți-le va și spune fiind acesteia treaba comisariatului și în cel mai rău caz a judecătorului. Și ți va rămâne tot așa de uimit în fața oricărei chestiuni importante pentru neamul românesc.

Par'că e făcătură să ne ocupăm de aceea ce nu ne privește și să lăsăm pe seama altora tocmai ce e mai de interes pentru noi. Câți din cari știu ceti, au răsfoit vre-odată paginile de glorie ale neamului românesc?

Și nu doar să zici că pe la noi nu e obiceiul să se citească. A afirma așa ceva ar fi un sacrilegiu. Probă miile de cărți fără nici un sfânt și suflet românesc pe, cari le vedem prin chioșcurile și vitrinele evreilor, tot atâtea romane păcătoase, cari răpesc timpul școlar, al bietului funcționar, al băieților și fetelor de prin prăvălii.

Acest lucru trebuie să-l amintesc chiar azi când suntem loviți și sângerăm, de cea mai mășavă mână, cea mai spurcată liftă.

Crima jidanilor dela Timișoara trebuie să ne miște și să ne cutremure în tot sufletul nostru. Dacă tu pămănt bătrân mai poți

suporta astfel de păcate, voi ceruri, cum le suferti? O, liftă spurcată și nesățioasă, ai distrus popoare mari și țări pline de glorie ai bajjocorit o lume întreagă, ai pironit pe cruce și pe Hristosul nostru. Și acum după ce ai stors acest popor, oropsit această odraslă și viță de Roman, l'ai jefuit tâlhărește, i'ai spurcat ce-a fost mai sfânt al său, acum și sângere i-l vrei? Ceri sângere? Da! Și cu zâmbetul tău diavolesc și fără de milă îl iai și pe acela căci poporul l'ai încătușat la vreme și autoritățile sunt oarbe. Aurul tău robește lumea și orbește pe cei dela datorie. Această crimă e trecută cu vederea de Românii noștri ocupați cu afacerile de toate categoriile: alegeri și mușanalizări, pașapoarte și petrol, futuri, defraudări și americane și naționale și multe de felul acesta. Suntem datori pe orișice cale și prin orice mijloace să răspândim pretutindeni cunoașterea unor astfel de fapte urâte, crime strigătoare la cer pentru că ele învață mai lesne poporul decât orice carte, decât toate predicile. Dar așa a trebuit să fie! Dar atunci ce s'ar face cu atâtea minciuni de prin cele romane? Cine le-ar citi?

În istorie ni-se spune de eroism, de patrie, de sacrificiu către neam și țară, atâtea lucruri sfinte pe cari mulți dintre noi nu le mai pricepem și nu ne mai însuflețesc pentru că moleșia și lășitatea s'au întins ori pe unde a ajuns numai plaga socială de azi plină de trivialități.

Și cine-și adapă sufletul și mintea cu asemenea otrăvuri nu mai e în stare să simtă românește, nici să înțeleagă sfortările uriașe, cari le fac astăzi un mănunchi de tineri — ori cum s'ar numi ei — dar plini de viață și pătrunși la suflet de tot ce-i românesc.

Nu vor înțelege lupta îndârjită care se dă astăzi cu deplină încredere în „Fascia Română” care dă dreptate și într'un viitor mai fericit și plin de gloria Neamului românesc. *Un fascist.*

### Groznică ciocnire de trenuri dintre Bărnova și Ciurea.

— Sunt 5 morți și 5 răniți. —

Sâmbătă în 24 Ianuarie cor. la ora 4 dimineața a fost de înregistrat o nouă groznică ciocnire de trenuri, — iarăși din neglijența unora dintre slujbașii din stațiuni, — ciocnire întâmplată între stațiunile Bărnova și Ciurea în apropiere de Iași.

Trenul de marfă Nr. 6437, care venea dela Bărnova spre Ciurea, neavând vagoanele bine frânate, a luat viteză pe panta Bărnovei și aproape de intrare în gara Ciurea, s'a ciocnit cu un alt tren de marfă, Nr. 6252, care tocmai era scos la manevrare dincolo de acul de intrare.

Ciocnirea a fost atât de violentă încât locomotivele ambelor trenuri și un număr de 20 vagoane au fost complect sfărâmate, iar sfărâăturile împrăștiate pe o mare distanță pe tot lungul liniei. Sgomotul ciocnirii celor două trenuri a fost auzit la o mare depărtare, iar linia și terasamentul au fost distruse pe o întindere de 150 metri. Aproape toți frânarii celor 2 trenuri, care au fost surprinși la poșturile lor, au fost aruncați parie pe linie, parte gășiți printre sfărâăturile vagoanelor și ale locomotivelor. S'au aflat 5 morți

și 5 răniți grav cum numai ne putem închipui, aproape toți fără mâni și fără picioare.

Timp de câteva ore a fost de asemenea nevoie să se suspende complect circulația trenurilor de marfă.

Ancheta începută la locul catastrofei, a stabilit în primul rând vinovăția impiegatului de mișcare Bălănescu din stația Bărnova, care, contrar regulamentelor, a dat drum trenului fără a fi revizuit dacă este sau nu frânat, vinovăția impiegatului Colescu și a acarului Anton Maguzi. Toți acești trei au fost imediat suspendați din serviciu, arestați și înaintați parchetului dela Iași care anchetează catastrofa, paralel cu organele C. F. R.

În afară de cei 5 morți și ceilalți 5 grav răniți, pagubele suferite de administrația C. F. R., prin distrugerea celor 2 locomotive, a celor 20 vagoane, a liniei și a terasamentelor, se cifrează la 70—75 milioane.

A mai deraiat expresul Oradea-Mare—București între stațiunile Feldioara și Măeruş. Sunt 15 răniți și paguba enormă.

## Iarăși baluri și dansuri

În zilele acestea s'au început iar deodată cu carnevalul — ba încă și degrabă, căci carnevalul s'a început numai la 11 Ian. — petrecerile, balurile de tot soiul. Se va conversa și va dansa. Toate aceste sunt bune necesare pentru distracție, reînnoșterea puterilor oboșite de muncă, pentru înviore și alte considerații de idiosincrazii și sentimentalism tineresc.

Un lucru însă din capul locului putem lăsa neaprehendat încă aceluia începutul balurilor: abandonarea dansurilor naționale românești și înlocuirea abominabilelor schimmy, waltz, step, tango, fox-trott, și altele de aceluia soi. Am spus altădată în coloana acestui ziar, că multe mame numai foarte mare îndoială și durere de inimă își lasă fetele să le danseze, că curțile regale și princiere deja nu mai joacă aceste jocuri. De astăzi pentru a se cunoaște mai bine înțelesul, natura și unde fiziologice, și comitante a acestor dansuri, vom pune originea lor.

Originea o au aceste dansuri „salon”, la niște triburi de oameni culti: semisălbatecii din Africa de nord și din America de sud. Au și ei o zică și conveniri cu petreceri. Firește fac și ei amor. Dar toate acestea sunt foarte rudimentare, simple și elementar-sensuale. Așa și dansurile lor. ele se oglindesc unele simțimant foarte puternice, naturale. Sunt tocmai schimmy, waltz și fox-trott-ul. manifestă și satisfac în ele și prin tot focul și întreg dorul unui trupesc, cât se poate manifesta și satisfac în văzul cunoșcuților, consănilor și peste tot a publicului. I tocmai fiindcă prin atingerile corporale, prin descărcarea tensiunii nervilor și a vinelor îmbibate de boala elementar amoroasă, până la această măsură, își au rațiunea de a fi, nu vor să le danseze nimeni cu vreo din „frumoasele” semisălbatică, de acela, care are deja proiectele expuse în cuvinte ori în mod tainic, în conviețuire, care conviețuire și începe deja de regulă, fără ceremonie religioasă, imediat după un atare joc în sălbatec la ei, și „de salon” la noi. Cel ce cutează totuși să ia la joc acesta pe vre-o frumoasă, este imediat junghiat de către cel ce știe în timitățile dansului, pe cari nu le poți suferi pentru altul.

Ei bine, exploratori și volajori, și blând prin părțile acelea, au aflat și în aceste dansuri ceva natural, și elementar ceva ce convine omului „emancipat” de convenționalismul „civilizației” creștine și a moralei europene. După părerea lor, nu este farmec altămoderată cultură și în idealismul sufletețesc înflorit al moravurilor măsurate ce era mai înainte la noi. Trăim da trup: să fim naturali, să nu mai stragem dela ceea ce e legat de firul nostru, zic ei. Și au început a pleca aceste dansuri în societatea bogăcu mai întâi, după aceea în general toate păturile. Și așa suntem acum. Facem și noi acum naturalism și mai idealizăm. Cei mai mulți nu apăsăm, totuși nu am avut puterea noastră până acum, să reagăm...

Trebuie însă să iasă la lume ceisur simț și cu moravuri precugetate, și nu se grăbesc cu „naturaleța” animalică. Să deslănțim o mișcare pură, nică pentru abandonarea acestor dansuri injositoare, să reintroducem jocurile noastre naționale, frumoase și simple dansuri nobile! *A un*

— Fiecare Român poate semnifica acțiunilor la „Banca Românilor” pe „Victoria” din Arad până la 14 a. c. Rugăm să fie vărsată până la acel ultim termen și prima rată de Lei 200 din 500 Lei cât este prețul unei acțiuni, căci numai astfel felul acestor vor putea lua parte ca acționari la adunarea generală din 14 Februarie domnii, au semnat acțiunile.



## Minoritățile la noi.

Nu de mult Secretariatul general al Ligei Națiunilor a declarat că s'a primit la acel birou peste 6000 plângeri din partea maghiarilor rămași între granițele țării noastre și s'a insistat asupra felului cum aceștia sunt tratați în țara românească. De sigur s'a afirmat în acele hârtii că maghiarilor plus evreilor li-s'au răpit școlile bisericile, instituțiile culturale și în cazul când această înaltă instituție protectoară a tuturor drepturilor juste n'ar veni în ajutorul lor, ei vrând nevrând sunt siliți să-și piardă caracterul de urmași ai lui Arpad.

Datorită acestor insinuări am avut onoarea de a primi vizite a unor persoane ilustrate, cum a fost aceea a dlui Albert Thomas. Tot aceste intrigări au alarmat lumea străină și curentul de compătimire a prins atât de bine, încât state amice ca Anglia Franța ș. a. au crezut de bine să trimită delegații de specialiști și gazetari, cari să se încredințeze de adevărul plângerilor. Cum era și natural, s'a dovedit că plângerile maghiarilor sunt neintemeiate și că departe de a avea cătuși de puțin dreptate acestea s'au făcut în urma instrucțiunilor primite dela contele Apponyi delegatul Ungariei la Liga Națiunilor și care spre cinstea lui are o gură liberă, care se aseamănă unei mori de vânt.

N'ași putea spune însă că plângerile — cari au făcut ocolul presei mondiale — n'au avut nici un efect. Cum noi suntem departe de a avea în streinătate un serviciu de informații care să fie în măsură a confirma sau a desminți știrile ce ne privesc, dușmanii noștri au profitat de această lipsă și au răspândit știri false în presa mondială cu înțelea fulgerului, făcând obiectul de discuții și compătimiri la diverse congrese și subiecte de interpelări în unele parlamente.

Desmințirile noastre au sosit târziu și comunicatele diplomatice oficiale nu sunt totdeauna în măsură a produce efectele dorite. Mulțumită deoparte grijei ce ne poartă presa jidovească a căror slujbași locuiesc în Viena și trimit știrile ca culese la fața locului, de obicei din București, iar de altă parte ajutați și încurajați de oameni ca nemernicul Zinoviev, ni-a fost dat să cetim în ziarele engleze și americane știri ca aceea din vara anului trecut, că în România a izbucnit revoluție și că revoluționarii în frunte cu generalul Averescu au ocupat capitala țării.

Așa sistematic incasăm câte un plam, menit a ne discredita în fața streinătății, iar miniștri noștri trimiși să ne apere interesele, sunt puși în situații extrem de dificile și își consumă nervii până ce pot să ne reabiliteze.

Toate acestea se datoresc sgarce-nlei noastre de a economiza câteva milioane cu cari s'ar putea întreține un serviciu de propagandă în streinătate care să controleze informațiile ce circulă în presa streină și cari ne privesc pe noi.

În repețite rânduri presa cu adevărat românească s'a plâns de acest neajuns, durere n'a obținut rezultate. Nu cu mult înainte de a se deschide conferința miniștrilor de finanțe care s'a ținut la Paris un gazetar englez și altul francez au colindat fără însoțitor prin țara noastră începând dela Vistru până prin Transilvania iar rezultatul acestei anchete neoficiale l-au comunicat statelor respective; obiec-

tivitatea și sinceritatea care caracterizează aceste două națiuni n-a lipsit nici dela trimișii lor, astfel s'au risipit unele bănueli și indoeli ce apăsau asupra noastră. Miniștrii noștri din streinătate încurajați de comunicatele și precizările presei obiective, la rândul lor au întreprins o acțiune a cărei rezultat a fost că s'a pus la punct situația atât a minorităților cât și a mersului gospodăriei noastre și a treburilor publice. S'a dovedit în cele din urmă că nemulțumiri se bucură de drepturi și libertăți civilizate și recordul țintei este că am câștigat încrederea streinătății. Presa streină a consacrat coloane întregi cu articole elogioase țării noastre. Faptul acesta pentru noi constituie o adevărată mulțumire și ne obligă ca și în viitor să păstrăm iubire marilor noștri aliați de cari în cele mai grele timpuri am fost nedespărțiți. Vom ști să păstrăm această încredere și vom dovedi-o cu activitatea noastră din acest colț îndepărtat, așezat de destin între dușmani periculoși, popoare hrăpărețe și rămase în urma cu cunoștințele civilizate cu cel puțin două secole.

Am ținut să precizăm aceste lucruri; ținem să repetăm că este în deoște cunoscut că poporul român totdeauna a fost condus de dorința sinceră de a trăi în relațiuni de bună prietenie cu popoarele ce ne încunjoară și cu atât mai mult cu minoritățile cari trăiesc în mijlocul nostru. Nu admitem însă ca minoritățile să abuzeze de loialitatea noastră. Vom demonstra abuzurile la cari se dedau compatrioții noștri cu două cazuri precise și pe cari le-am cunoscut într'un voiaj de 32 ore în care este cuprins mersul și reîntorsul la Cluj plus 8 ore de noapte neodihnite.

Acțiunea se petrece în Județul Sălaj-Dobâca, unde prefectul s'a făcut — la alegerea de deputat ce a avut loc acolo în ultimul timp — celebru prin „manipularea urnelor“... dosite.

Să fiu scurt. Pe valea Lăpușului la comuna Groși este atașat cătunul numit Greble, locuit de câțiva meseriași unguri și șvabi, în total mai puțin ca 10 familii. Pentru aceștia Statul ungar cu o organizație milenară nu s'a gândit să le edifice o școală. Guvernul român numește ca șef al Ocolului Silvic pe Mátyásovschy Vazul, care s'a gândit în mod serios la ajutorarea neamurilor lui. Profitând de ocaziunea că pădurile Statului sunt la dispoziția D-sale și având grijă a aduce la cunoștința locuitorilor din comuna Groși că dacă nu se vor supune ordinelor lui nu le va da lemne, a dispus în cele din urmă ca să transporte lemnele necesare pentru școala din Greble. Țăranii, săraci lipsiți pământului și care se hrănesc cu porumb cumpărat din banii adunați din vândutul șindilelor de brad s'au executat, sau mai precis spus au edificat școală pentru maghiari, altfel riscuau ca după mânia D-lui Vazul să nu-și poată agonisi mămăliga necesară pentru hrana de toate zilele.

Ori cum, înțeleg ca maghiarilor să li-se permită să-și edifice școli dacă sunt mai mulți și au nevoie de ele, nu înțeleg însă ca un funcționar al Statului să dea ordin țăranilor români ca să se facă asemenea școli din pădurile Statului și aceasta sub amenințări. Domnul secretar Tătărescu și Dl. Ministru Constantinescu au cuvân-

tul, noi ne rezervăm dreptul a mai reveni la caz când această școală edificată din averea Statului cu concursul cetățenilor români nu va intra în posesiunea lui.

Al doilea caz. În comuna Băiul locuită jumătate de muncitori mineri români, funcționează școala de stat cu limba de propunere ungurească. De ce și pentru ce? Cu ce au păcătuit acești români? Ori poate pentru că acolo se află un „Esperes-prot.“ și care își poate permite — nu știu din a cui încredințare — să oblige pe români în țara românească să învețe ungurește. O rușine pe care n'am suportat-o nici sub regimul de tristă amintire. Ne facem o datorie a semnală acest caz domnului min. Constantinescu și îl rugăm ca anexându-l la celelalte dosare ale manoperilor ungurești să ne avizeze și pe noi despre măsurile ce a crezut de bine a lua. Ne luăm voie și pentru acest caz a face rezerva de a putea reveni.

Asemenea anomalii se întâmplă în întreg cuprinsul Ardealului și curios lucru, ele nu sunt semnalate Ligei Națiunilor.

At. M.

### Alegerea noului episcop al Aradului.

— Un apel. —

Sinodul diecezei Aradului va avea să aleagă un nou păstor în văduvitul scaun. Nu avem dreptul a ne îndoi că se vor avea în vedere numai însușirile și meritele candidaților.

Să mi-se permită însă a-mi exprima o convingere sinceră și a adresa un apel călduros.

Patru transilvăneni distinși, între cari și I. P. S. S. Metropoliitul Primat al României întregite, ocupă jilțuri arhieresti în Vechiul Regat, care i-a primit cu încredere, cu dragoste, cu brațele deschise și nepermițându-și a-și aduce aminte, că acești patru sunt după naștere streini de el. Vechiul Regat prin asta și-a continuat numai tradiția nobilă de a primi și ocroti la sânul său iubitor pe Români oropsiți de pretutindeni, de a aduce jertfe neprecupețite de tot felul pentru părțile subjugate ale neamului românesc.

Acum noi, Transilvănenii, cărora ne place a ne lua aere de superioritate morală și de civilizație față de frații noștri eliberatori din țara mamă, cărora ne place a ne uita peste umăr la inimoșii noștri frați mai mari, cari însă după modesta mea părere suntem numai niște biete suflete neisprăvite, diformate de influențe streine puternice, — avem foarte potrivită ocazie de a dovedi, că bunul simț și buacuviniță transilvăneană n'a dispărut cu totul: prin alegerea de episcop al Aradului a unui cleric demn din Vechiul Regat.

Lucrul este ușurat pentru noi și prin faptul, că în Transilvania este secetă destul de mare de oameni pregătiți, pe când vechiul Regat dispune de forțe mai multe și mai bune. Un astfel de episcop cu cultură genuin românească, ar fi centrul eradiant al acțiunilor culturale în acest oraș de margine.

Rog deci cu înzistență, cu căldură pe membri Sinodului diecezei Aradului să lucre în direcția semnalată mai sus, și-i asigur, că vor avea aprobarea tuturor Românilor cu cugetul și simțirea la loc.

Un intelectual transilvănean

Cetiți și răspândiți ziarele:

VOINȚA POPORULUI  
CLUJUL ROMÂNESC

## SE ZICE:

Că firma jidovească de exploatare de păduri „Naschizi“ din Sebiș a tăiat cu peste 100 vagoane de lemne mai mult decât avea dreptul din pădurea statului. Întrebăm ce pedeapsă a suferit această firmă de a lui Iuda pentru crima comisă? și că nu cumva dlul primpretor din Sebiș, mutat acum la Târnova, care trebuia să aducă sentința, era și el membru în consiliul de administrație al acestei firme? Ba da! no, atunci „jó firma lehet!“

Că dl consilier orășenesc St. Olariu ar fi delapidat banii publici. Vom vedea. Este curioasă însă ținuta presei din loc, cu deosebire a celei jidovești, că atunci când este vorba de hoții, falșuri etc. de a conaționalilor lor, de prea multe ori nici gura nu și-o deschide, iar cu această ocazie se indignează până la nebuție.

Că invitațiile pentru conferința dlui inginer Nicolae Petrescu, ținută la Palatul Cultural sub auspiciile Astrei au fost tipărite la „H. Bloch“ Arad. Fără comentari!

### IUBIȚI PÂNCOTANI!

Vestea celor întâmplăte la D-Voastre cu ocaziunea petrecerii aranjată de comunitatea rom.-cath. de acolo cu scopul de a îmbărbăta corul acelei comunități și fără autorizația forurilor competente ne-a umplut sufletul de scârbă și amărăciune. Nu avem dreptul ci chiar datorința de a întreba pe dl primpretor al plășii Șiria, că cu ce justifică d-sa cutezanța comunității rom.-cath. de a ține petrecere fără autorizație și că are de gând să pedepsească pe acel obraznic cafegiu, care a ținut deschis și a măsurat beutura — contra legii — până în zori de zi?

Pe D-Voastră însă buni Români Vă sfătuim să nu mai călcați pragul aceluia suflet negru pripășit la noi și îngrășat pe spinarea noastră. Cât privește ofensa adusă dlui Drig de „buta paraszt“ (țaran prost) din partea aceluia nerușinat cafegiu care se simțea tare văzându-se încunjurat de liftele de o pănură cu el și pe nepotul cafegiului individul N. Metzger trebuie dați în judecată, de altfel în cazuri de acestea când un parvenit obraznic i-a în batjocură numele de „țaran“ care este pentru noi cel mai scump nume și când ești lovit în țara ta de un nime-nia aveți datorința să Vă faceți îndată D-Voastră dreptate așa ca să-i sară măselele din murdara gură, când a atins cu mâna nespălată de călău o față curată de român cinstit!

Creдем că veți ști care Vă este datorința în viitor.

Să auzim de bine!

Cum servesc câteodată organele centrale din București interesele românești? „Universul“ din 20 Ianuarie 1925 aduce știrea, că dl Ioan Murgău, care există pe timpul Ungurilor ca un modest droguit în Turda sub numele de Murgó, a fost numit inspector general al tuturor farmaciilor din România. Acest om este și președintele filialei transilvănene a asociației generale a farmaciștilor patroni din România. În această calitate are meritul — după mărturisirea foaiei oficioase ungurești a asociației amintite — de a fi pus capăt acordării drepturilor de farmacia nouă în orașe (recte acordării drepturilor Românilor) și de a conduce filiala în spirit unguresc. Autorul acestor șire a văzut negru pe alb, că „st. domn Murgău în un diferend dintre un farmacist român și unul străin a luat partea străinului, făcând pe Român să treacă sub furca candine. — Toate aceste isprăvuri trebuiau recunoscute și răsplătite numai decât prin numirea individului în postul înalt de inspector general. Domnește de sigur mare bucurie în Arpad și în Israel!

— Rugăm pe toți abonații noștri să binevoiască a ne câștiga abonații noi printre prietenii Dlor.

# ȘTIRI DE TOT FELUL.

**Regele a fost operat. Majestatea Sa Regele suferind de o hernie inguinală (vătămătură) a fost operat. Operația a reușit foarte bine. Trătească Regele nostru!**

— În seara zilei de 24 a. l. c. a fost o demonstrație deamnă anti-semită. S'a cântat imnul studentesc și alte cântece naționale. Au fost bătuți 2 jidani.

— Cercetările contra iubitului savant-profesor A. C. Cuza s'a terminat. Ne vom ocupa de ea amănunțit în N-rul viitor.

**Societatea „Cântarea României”** din București, Sâmbătă 31 Ian., orele 9 seara în Palatul Cultural va da un concert sub dirigența d-lui Marcel Botez, cu concursul Soc. Filharmonice din Arad. — Prețurile: 100, 80, 60, 40 și 20 Lei. Bilete se găsesc la Librăria Diecezană și seara la cassă.

Publicul din localitate și jur atât cel românesc cât și cel minoritar, așteaptă cu cel mai viu interes concertul din 31 Ianuarie.

**24 Ianuarie este ziua sfântă, în care Principatele românești. Muntenia și Moldova s'au unit alegând un singur domnitor în persoana marelui Cuza-Vodă. Indată după această unire parcă eră și mai ferbinte dorul de a se putea uni toți Românii, având la spate un ceva mai întreg, mai puternic și mai sigur de viitor.**

Se cuvine deci ca această zi mdrăreață să fie sărbătorită mai cu multă însuflețire, mai românește decum d. e. s'a făcut anul acesta și la Arad unde totul a constat din un serviciu divin, din Imnul regal cântat slăbuț de peste 150 școlari ghemuiți ca heringii într'un loc prea strâmt, din o conferință bună ca conținut, nu prea reușit cetită și rău înțeleasă de public și în fine muzica militară încă s'a produs cu o bucată străină. Atât.

**Activitatea A. S. C. Iași.** A. S. C. a înaintat un memoriu d-lui rector, cuprinzând următoarele puncte: 1. Aplicarea lui „Numerus Clausus” cerând ca d-nii profesori să se pună în fruntea mișcării. 2. Rezolvirea chestiunii cadavrelor și în celelalte centre universitare. 3. Cunilarea noului regulament împotriva căruia s'a ridicat chiar d-nii profesori cu oazia adunării generale a asociației profesorilor universitari. Sunt speranțe că cererile studențimei vor fi rezolvate spre mulțumirea tuturor.

— În Timișoara a apărut „Românul” o revistă lunară pentru cultură și educația poporului sub conducerea unui comitet. Se simțea demult lipsa unei asemenea bune reviste în Banat și întreg Ardealul. Se poate procura dela Red. și Adm. Timișoara II, Str. Tigruului Nr. 2/b. Prețul 3 lei exemplarul. Noi o recomandăm din toată inima!

— **Die Redactor!** Pe ziua doua de Crăciun învățătoarele venite din regat au aranjat o serbare școlară pentru popor care a fost binereușită dar directorul local în loc să le fi dat mână de ajutor căută pe cale indirectă a le descuraja și a le da sfaturi pe cari urmându-le ar fi scăzut prestigiul serbării. După aceasta a aranjat învățătorul din loc împreună cu învățătoarele și tinerimea din comună un concert urmat de dans de anul nou care a reușit foarte bine iar sala destul de mare a fost arhiplină de popor. Dl director și aici a demonstrat prin absența dsale dar nu s'a oprit numai aci ci a căutat a duce diferite înrăuriri destul de jicnitoare d-șoarelor învățătoare spre ale nemulțumii și ale constrângerii pe cale indirectă a nu mai încerca de a aranja astfel de serbări. Asemenea nu a participat nici preotul român din loc. — Macea.

**Cronica școlară.** Domniilor învățători. Este aproape vândută „Geografia județului Arad”, de E. A. Ch. Ce zice critica? „Este de laudat în acest manual, mai cu seamă împărțirea excelentă și textul clar și bine aranjat, ca și acomodarea textului la dezvoltarea spirituală a elevilor. Cartea este bazată în toate pe noul plan de studiu. La „Observări” se servește cu îndrumări regulamentare. Hărțile, figurile numeroase și chipurile o fac de tot practică. Se recomandă introducerea acestui manual în interesul școlii române (Se capătă la Librăria Diecezană din Arad. Prețul Lei 11).

**Invitare.** Societatea de lectură „A. Sădean” a tineretului pedagogic din Arad, aranjază duminică în 1 Feb. a. c. un concert cultural, urmat de dans, în Casinoul din Cermeiu, la care cu onoare vă invită. Inceputul la ora 8 seara. Prețul: loc I 30, loc II 25, loc III 15, loc de stat 10 lei. Venitul curat destinat pentru excursii. Suprasolviri se primesc cu mulțumită. Comitetul aranjator. Program: 1. Cuvânt deschidere: T. Maris prof. 2. Marșul legionarilor, cor. bărb. de T. Popoviciu. 3. „Scara” poezie de Gh. Coșbuc, decl. C. Pătuleanu. 4. Duet de vioară, exec. de I. Schiopu și N. Popescu. 5. „Pantaloni” anecdotă de T. Speranță, decl. V. Bălan. Pauză. 6. „La datorie” piesă eroică în 2 acte, de P. Zoița. 7. „Mori mândro” cor. bărb. de A. Bena. 8. „Blestemul Bardului” de Uhlend, decl. de C. Pătuleanu. 9. Quartet de vioară, exec. I. Schiopu, Popescu, Boeru, Rotariu. 10. Solo de voce, exec. de M. Țiucra. 11. „Herșcu Boccegiu” mon. de Alexandri, pred. C. David. 12. „Serenadă” cor. bărb. de Marchner. Conducătorul corului: N. Popescu. Dans până'n zori.

— Dșoara Baby Rațiu din Siria și Dl Vasilie Tămășdan funcționar la Banca Națională din Arad s'au logodit în 25 Ianuarie. Sincerile noastre felicitări!

**Fostii soldați americani.** Ministerul Afacerilor Străine aduce la cunoștința celor cari în timpul războiului au luptat în armata Americană, că guvernul american a hotărât să acorde o compensație de 1 dolar pe zi pentru timpul cât au fost sub drapel pe teritoriul Statelor Unite și 1.25 dolari pe zi pentru timpul servit peste ocean. Cel interesați se pot adresa zisului Minister Direcțiunea Afacerilor Comerciale și Consulare, unde vor completa formularele cerute de autoritățile americane.

**Ofițer condamnat.** Curtea superioară de justiție militară din Cluj a judecat azi procesul locot.-colonel Berceanu, din Alba-Iulia, acuzat de mai multe brutalități. A fost condamnat la 2 luni închisoare.

**Drept de vot pentru femei în Franța.** 100 deputați din Camera franceză au înaintat o propunere prin care cer să se acorde femeilor dreptul de vot la alegerile comunale.

## ECOURI.

*Un dangăt de clopot răsună departe  
Și'n sufletul meu pustiit.  
Un dangăt de clopot răsună de moarte  
Pe aripi de gânduri pornit.*

*Un dangăt de clopot, atât, și s'a stins,  
S'ar stinge ș'o viață'n suspine,  
Ș'o stea să se stingă pe cer înadins  
Ș'or trece în zări mai senine.*

*Un dangăt de clopot, atât, și s'a stins,  
Inceata-i chemare, pieri,  
Asemeni c'un suflet de jale cuprins  
Ce'n umbră de vise muri.*

*Un dangăt de clopot în noapte tresare  
O fată muri, ș'o stea s'a desprins,  
O mână de lut ș'o rază din soare  
Ș'un dangăt de clopot departe s'a stins.*

JULIA GHEORGHIU cl. 5 licea.

# Ce fel de cooperative să înființăm.

— La Câmpie. —

Cooperativele se vor putea întemeia cu îndeletniciri diferite și anume: Dacă regiunea e bogată în fructe, uscatul lor e o meserie foarte bănoasă. Ele se vând cu preț bun iarna, pentru compoturi și mâncare.

Din fructe se poate face iarăși magiunuri bune, indeosebi din gutui, prune și cojile de pepeni, iar din vișini coacăze, fragi, mure și căpșune se pot face siropuri care se plătesc cu prețuri scumpe. Cei cari vor voi să formeze cooperative de acest fel, vor primi dela Uniune instrucțiuni, de cum se fabrică siropurile și înlesniri pentru căpătutul sticlelor, în care se poate desface aceste siropuri.

La București, orice sirop se vinde cu 120—150 kgr. și conține 400 grame de zahăr adevărat vr'o 21 lei, plus zeama strecurată a fructelor, din care se face siropul. Așa că e câștig frumos și la acestea? Totul e numai chestie de organizare și „Uniunea” va ajuta la tot pasul cooperativele care țin de dansa, atât la fabricarea și transportul produselor, cât și la desfacearea lor!

La câmp ca și la munte unele cooperative, își pot lua ca îndeletnicire, vânatul. În Dobrogea, și sudul Banatului, se găsește foarte mult vânatul. La câmp se poate vâna păsările de câmp, cu carnea și penele lor atât de căutate. Tot la câmp se pot prinde, în lațuri șoarecii de câmp. Treabă de copii, care aduce însă bani frumoși.

Creșterea vitelor, a paserilor de casă și porcilor, poate aduce la câmp, iarăși mari câștiguri cooperativele, care s'ar ocupa serios cu ele.

Părul de vită se vinde cu 10—11 lei kgr. și cel de capră cu 20—22, iar cel de porc ca și coama și coada de cal au preț destul de bun. Iată de lucru pentru zeci de cooperative. Marfă să tot aibă că „Uniunea” li-o desface.

Fără mari capitaluri și totuși cu mult folos, câte două-trei cooperative, în fiecare județ, se vor putea ocupa cu adunatul ouălor, nucilor, seului boș-

tinei, lănei, fasolei, seminței de dovleac, floarea soarelui, mierii și cerei de albine.

Tot cam atâtea, de fiecare județ, se pot ocupa cu folos de vânzarea de geamuri, oale, sticlărie, tinichele, coloni și vopsele, pește sărat, gaz, păcură de uns osiile, oțet și altele. Vânzarea s'a face cu câteva căruțe care ar umbla prin sate.

Câte o cooperativă de județ s'ar putea ocupa cu strânsul coarnelor și copitelor de vită de prin sate, idem cu adunatul ferului vechi, a aramelor și peticilor și oaselor de tot felul (cărți și ele se vând pe bani buni la fabricile de zahăr și îngrășăminte chimice). La fel, fulgii de paseri de casă și penele lor. Penele de gâscă și rață și mai ales fulgii acestora ating la București prețuri care se ridică până la 500 lei kgr. nespălate. Streinătatea le plătește cu mult mai scump.

Tot la câmp, cooperativa care și-a luat în deletnicire să facă măturici, richiță coșulețe, va avea un bun câștig chiar dacă sunt mai multe pe județ la fel cu rogojinile.

Sunt lucruri care se prăpădesc ușor și e nevoie de ele mereu.

Din părul de capră se pot face traiste minunate. O cooperativă, care pe lângă acestea s'a ocupa și cu facerea de frânghii, căpește și streanguri pentru cai, ar câștiga binisor. Dacă această ar mai adăoga și facerea fieriiilor de cânepă și tei, afacerea e și mai bună.

Țesăturile românești sunt vestite în lume. Se fac și covoare foarte bune și unele cum sunt cele din județul Dâmbovița, Bacău și Basarabia, ega lează ca lucru, pe cele din Turcia și Persia.

Țesăturile românești de bumbac sunt încă neîntrecute.

Când femeile noastre vor învăța țesătura și vopsirea bine a lănei, care fac covoare, nici la acestea nu vor fi întrecute de nimeni.

(Va urma).

## POȘTA REDACȚIEI.

**Dlul I. Păcurariu în M.** Ne-am interesat asupra cauzei neprimirii regulate a ziarului, dar durere n'am aflat pe ticălosul care este cu musca pe căciulă. Te salutăm cu drag.

**Dlul I. V. în Gh.** Am primit prospectele cu acțiunile subscrise. Vă mulțumim sincer și strângem mâna cu căldură adevărat românească.

**Dlul Z. A. Cernăuți.** Vă mulțumim ferbinte pentru rândurile Dvoastră și pentru sprijinul pe ni-l dați. Abonații lor primiți se va expeda ziarul regulat. Cu toată dragostea strigăm: Trăiască bunii Români din Pojorâta!

**Dlul maior S. S. în S.** Am primit 120 Lei. Vă mulțumim și salutăm respectuos.

**Dlul M. P. dir. gen. B.** Este adevărat că am reprimis înainte de Crăciun toate lucrurile, cari au fost confiscate anul trecut și trimise de parchet Consiliului de război din Sibiu. S'a convins toată lumea bună că merităm pentru activitatea noastră nu pedeapsă ci sprijinul ei.

**V. Dista în A.** Aveți dreptate. Adresa s'a cores. Vă mulțumim sincer.

**Aviz.** Cu onoare aduc la cunoștință onoratului public și autorităților bisericesti, că în ARAD, str. Românului N-rul 7, am deschis un

## Birou tehnic de arhitectură

Construiesc: orice planuri de casă, școli și biserici împreună cu devizele (preliminare) lor, mai de parte execut colajonări de totfelul de lucrări de zidiri, ș'ntreprind totfelul de lucrări tehnice, clădiri etc.

Cu stimă:

TEODOR CIOBAN  
arhitect.

G. 13959—1924.

## Publicație de licitație.

Pe baza decisului judecătoresc de ocol Arad Nr. de mai sus și mobile și alte obiecte prețuite în suma de lei 14000 cuprinsă în favorul Parfumeriei Baedöru pentru suma de lei 50.000 capitalitate interese de 6% dela 3 Dec 1924, spese stabilite până în prezent în suma de lei 7183, se vinde la licitație publică în Arad strada Virginia Hotăran nr.37/3 în ziua de 13 Februarie 1925 d. m. la orele 3.

Arad, la 23 Ianuarie 1925.

G. Ciupuliga  
exec. judecătoresc

Caut

## 4 ucenici

în prăvălia mea de spițerie și manufactură

PETRU BARSAN  
Bozovici (Banat)

## „PODGORIA”

este cel mai ieftin izvor de aprovizionare cu TEXTILE

lângă gara trenului electric podgoran

ARAD

Bulevardul Regele Ferdinand I

62